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VERBALE SEDUTA DEL 28 GIUGNO 2024 

 
 

 

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 28 del mese di GIUGNO alle ore 9.00 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 312232 del 21/06/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 

 

ALLE ORE 9.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI Lucia, 

FINOCCHIO Serena GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIORGI Federico LA MARCA 

Patrizia, MARINELLI Elisabetta MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, POZZATI 

Riccardo, RAVANO Tiziana, SANTACHIARA Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI 

Christian, TAVELLA Maria Elena 

 

           in numero di 19  

     

ASSENTI i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, GIOVINAZZO Stefania, ODINO Alessandro, 

PERFUMO Paola, RUSSO Alessandra, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

 

 in numero di 6  

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, GIOVINAZZO Stefania, ODINO 

Alessandro, PERFUMO Paola, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

 in numero di   5 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Paola Dondero, Alessandra Musante  

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, ROSSETTI Maria Rosa  

Corrente argomento 44 a esce la consigliera Tavella (ore 10.50) p. 18 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
SCRUTATORI: Bisso Amedeo, Giorgi Federico, Pozzati Riccardo 

 
Presenti 19 

Scrutatori Giorgi, Bisso e Pozzati 
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1) Premiazione del dottor Gabriele Bona (Presidente AMRI) e dottoressa Marta Dellepiane 

(Vicepresidente AMRI) 

 

Il Presidente in apertura di seduta ringrazia i rappresentanti dell’AMRI per la loro presenza 

conferendo una targa a titolo di ringraziamento e come riconoscimento del ruolo che l’associazione 

svolge nel territorio del Municipio all’interno dell’Ospedale Gaslini. 

I signori sono stati recentemente insigniti delle onorificenze della Repubblica, dal Presidente 

Mattarella. Ringrazia i Consiglieri municipali, per aver accettato di fare il Consiglio in orario 

mattutino per dar modo al dottor Bona di essere presente. 

Il dottor Bona ringrazia il Consiglio e fa una breve storia dell’Associazione che ha fondato come 

genitore di una bambina affetta da malattia reumatica 

La dott.ssa Dellepiane nel ringraziare illustra il suo ruolo di volontaria nell’Associazione fin dagli 

anni della scuola superiore. 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

In qualità di promotore della giornata di oggi, dice che la stessa è nata dal fatto che ha letto, parecchi 

mesi fa, che il Presidente aveva insignito i due rappresentanti di AMRI, oggi presenti al Consiglio. 

Il Consiglio premia l’Associazione, come esempio di una fattiva e meritoria collaborazione con il 

Municipio Levante. Le associazioni sono uno dei motori della società. 

Sia un punto di partenza e di stimolo per altre situazioni simili 

 

CONSIGLIERE CALISI 

molto grato ad entrambi, la salute è un bene pubblico ma non possiamo fermarci alla parte pubblica.  

Dobbiamo premiare il volontariato, che oggi non è più di moda, ammiro l’entusiasmo con cui il dott 

Bona ha portato a grandi risultati. 

La dott.ssa Dellepiane che ha pensato, fin da ragazza, di dedicare un po’ del suo tempo a favore degli 

altri è un grande esempio e dovrebbe portare nelle scuole la sua esperienza. 

 

 

 

2) Relazione del Presidente su interventi manutentivi (Capitalizzazione Aster + Municipio) 

 

Il Presidente illustra la situazione attuale riguardo alle problematiche del Verde, sfalci, interventi 

manutentivi 

Per quanto riguarda il verde, argomento sul quale riceve maree di segnalazioni, precisa che ci sono 

3 micro aree: interventi di sfalcio sulle strade, aree verdi di dimensioni al di sotto dei 3000 mq 

(scuole, giardini Bolivar, via Prasca, viale Pio VII, aiuola via Zoagli) e aree verdi al di sopra di 3000 

mq. 

Sulle aree verdi sotto i 3000 mq interviene direttamente il Municipio con il proprio personale (2 

giardinieri che fanno soprattutto le scuole) e la ditta appaltatrice 

Sulle aree sopra i 3000 mq. È competente Aster che intrviene 1 volta all’anno, ad esempio in corso 

Europa, ma non è più sufficiente perché c’è un’esplosione della vegetazione. 

Sugli interventi di Aster il Municipio può dare indicazioni, tuttavia Aster chiede di lasciare dei fondi 

sulle “diffuse” per intervenire sugli imprevisti. 

 

Gli interventi in capitalizzazione Aster di quest’anno sono il boschetto di via delle Genziane già fatto, 

e i giardini Nilde Iotti di via Bottini, pavimentazione e alberature, che inizieranno in estate. 

 

Precisa che ha chiesto all’Assessore Piciocchi di intervenire con una integrazione. Ritiene utile 

mettere dei fondi del risparmio dei gettoni di presenza sulle “diffuse” perché le aree sono tantissime. 

Quest’anno i fondi erano 16 mila euro ai quali è stata aggiunta l’integrazione di 4 mila che sono 

serviti per fare i giardini Bolivar. 
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Per quanto riguarda gli sfalci, il nostro Municipio ha 247 km da sfalciare, è stata fatta una 

programmazione e i fondi sono un pochino aumentati ma la priorità va sempre a corso Europa ed alle 

creuze che vanno sfalciate per non creare pericolo 

 

La conferenza dei Presidenti ha rappresentato al Sindaco la necessità di aumentare i fondi perché 

tutti i Municipi per fronteggiare la situazione 

 

CAPITALIZZAZIONE ASTER 

In merito a questo il Presidente precisa che i fondi destinati ai lavori in capitalizzazione Aster non 

sono fondi assegnati al Municipio ma sui quali il Municipio da ad Aster indicazioni su come 

utilizzarli. Quest’anno siamo messi abbastanza bene, ma non nelle strade. E’ stata fatta 

l’illuminazione di via Costigliolo, un punto luce a San Desiderio e uno nell’area cani di via del Borgo. 

La rimanente parte dei fondi verrà destinata all’installazione dei DAE offerti dalla Croce Verde di 

Quarto. Informa anche che la Croce Rossa Italiana, con i soldi del contributo straordinario erogato 

dal Municipio in periodo Covid, ha installato il DAE ad Apparizione. 

Rammenta anche che l’installazione di nuova illuminazione spetta ad Aster mentre la manutenzione 

a City green light. 

Per quanto attiene alle strade, sono stati fatti interventi su via delle Primule e via Bottini e presto ci 

sarà l’intervento sui marciapiedi di via Majorana con l’eliminazione delle radici estese lungo tutto il 

marciapiede 

A Sturla occorre rifare l’illuminazione 

E’ iniziato il lavoro sul marciapiede del Bai hanno iniziato a mettere i ponteggi nella parte bassa, 

verranno seguiti da vicino 

 

AMIU 

Presidente informa circa la situazione del compattatore che è stato spostato da via del Commercio, 

davanti al cimitero di Nervi, ed è attualmente a Belvedere Pomodoro. Ci sono molte segnalazioni di 

malcontento soprattutto da parte degli utenti della scuola di mountanbike. Insieme al consigliere 

Santachiara ha incontrato il rappresentante della Deep Bike, che gestisce l’area e insieme si sta 

cercando una soluzione, prendendo anche atto della segnalazione della consigliera Finocchio. 

La situazione non è semplice data la grandezza dei mezzi AMIU che devono fare manovra. Pertanto 

non è facile trovare un’area idonea. Invita tutti a dare dei suggerimenti. Amiu è disponibile a qualsiasi 

soluzione purchè ci sia lo spazio. 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Osserva che si è parlato di capitalizzazione Aster per verde, tecnologici e strade, ma non si deve 

tralasciare la capitalizzazione sul litorale, che è indivisa, e siccome sono solo 3 i Municipi sul litorale, 

il nostro è particolarmente interessato. Quest’anno non si è fatto, ma occorre intervenire su Aster, 

anno per anno. 

 

PRESIDENTE  

Ringrazia il consigliere Calisi e fa presente che nella voce litorale è compresa la pulizia dei fiumi, ed 

invita la Commissione II ad invitare il dott. Raso di Aster  proprio per parlare, per tempo, della pulizia 

dei fiumi. Conferma che il Municipio non è stato coinvolto nei ripascimenti e riprofilature, ma 

comunica che verrà eseguito il ripascimento della spiaggia di Caprafico 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Ringrazia per la relazione e chiede notizie circa le creuze 

 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER  

Chiede di avere la documentazione che il Presidente presenta in Consiglio 
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PRESIDENTE 

Spiega che le creuze non sono state citate perché rientrano nel POAM che è stato esaminato in 

Commissione e votato in Consiglio e poi inviato alla Giunta comunale. Attraverso questo strumento 

vengono stipulati gli accordi quadro e in questa cornice si chiedono gli interventi. Le creuze sono un 

lavoro complesso che costa molto e quindi se no possono fare poche ogni anno. Le ultime sono salita 

Staiato, via G. Chiesa e San Rocco di Nervi parziale perché dovevano far passare le tubature. 

Per questo motivo quando si approva il bilancio, bisogna sempre chiedere un incremento degli 

accordi quadro 

 

Disponibile a inviare documentazione anche se già avuta in Commissione 

 

 

3) Relazione del consigliere Santachiara su riordino del Registro Terzo Settore 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

 

“Sig. Presidente, Sigg.ri Assessori, colleghi Consiglieri, 

oggi si “conclude” (uso questo termine tra virgolette e più avanti spiegherò’ il perché) un lavoro di 

riordino, rinnovamento ed auspicabilmente di miglioramento dell’albo delle associazioni e del terzo 

settore del nostro Municipio.  

Da tempo, per diversi motivi, non si provvedeva ad aggiornare in maniera sistematica e funzionale 

il Registro Anagrafico delle Associazioni; all’inizio di questa consiliatura e cercando di rimboccarmi 

le maniche rispetto alla delega che il Presidente ha voluto conferirmi ho pensato che la cosa più’ utile 

fosse quella di promuovere un aggiornamento dell’albo. Tra l’altro in linea con l’art. 76 del 

Regolamento sul Decentramento e Partecipazione Municipale il quale prevede che “I Municipi 

promuovono il coordinamento e la diffusione dell'attività svolta dalle associazioni sul territorio, 

anche attraverso la costituzione di organismi di partecipazione delle realtà associative, quali Forum 

delle Associazioni e Consulte per le attività sportive, culturali, ambientali, ricreative e del tempo 

libero. A tal fine, entro il mese di ottobre di ciascun anno, le associazioni operanti a livello municipale 

che ne facciano richiesta vengono iscritte nel Registro anagrafico delle Associazioni, depositando 

presso la sede municipale copia del loro statuto e del programma annuale delle loro attività”. 

Ancora, si è inteso sfruttare una circostanza temporalmente propizia: l’approvazione del nuovo 

regolamento comunale per la partecipazione dei volontari civici e per la disciplina del registro 

comunale delle Associazioni in vigore dal maggio 2022 di cui Vi parlai nella relazione intermedia 

tenutasi in occasione del Consiglio Municipale del luglio 2022.  

Il regolamento stabilisce che il registro ha lo scopo di valorizzare il ruolo dell’associazionismo e 

detta alcune importanti regole di applicazione e gestione. 

L’iscrizione al R.A. è condizione essenziale per accedere a patrocini gratuiti e finanziari, a 

sovvenzioni, contributi e ausili finanziari, all’assegnazioni di locali comunali ad uso associativo a 

canone abbattuto. 

Quanto sopra ha dunque determinato la necessità di controllare tutti i documenti delle associazioni 

iscritte nel circuito del Levante al fine di aggiornare: Atto costitutivo, Statuto, Verbale Assemblea 

Soci, dati del legale rappresentante e contatti. 

Tutto il materiale è stato caricato dalla segreteria Organi Istituzionali sull’applicativo 

Soggetti&Eventi che viene utilizzato dalla Protezione Civile nelle allerte per contattare i legali 

rappresentanti e/o presidenti delle associazioni in caso di necessità. 

Si è inoltre provveduto - aspetto di non poco conto - a dematerializzare l’archivio dei dati delle 

Associazioni presenti nel Registro per rendere più facile e fruibile l’accesso ai dati da parte degli 

uffici tramite la cartella condivisa in uso ai dipendenti. 

Vediamo alcuni numeri precisando che sono iscritte all’albo anche le associazioni che ne fanno 

richiesta e, pur non avendo la sede a Levante, organizzano o partecipano ad una manifestazione nel 

ns. territorio o chiedono il patrocinio.  

Partenza: 293 
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Eliminate: 131    

Di cui: 

Chiuse perché cessate o irreperibili n. 48 

Senza sede legale e/o operativa nel nostro municipio/sede fuori Comune n. 83 

Attive: 162 (3 nuove iscritte) 

 

Per attività: Musicale 1, Protezione Civile 1, Scout 1, Turismo 1, Comitati 2, Animali 5, Scuola 3, 

Storia 6, Religioso 7, Sanità 16, Sociale 29, Culturale 29, Sport 61 

Per territorio: Quarto 42, Nervi 40, Sturla 23, Quinto 18, San Desiderio 6, Bavari 6, Borgoratti 5, 

Apparizione 4, Monte Fasce 2  

Periodicamente si sente parlare di Comitati: anche qui la forza dei fatti dice che gli unici 2 Comitati 

iscritti ad oggi sono quello per la difesa di Sturla e Bavari insieme.   

Cosa resta da fare: 

Trasferire tutte le Associazioni attive e codificate sul portale Soggetti&Eventi in un nuovo sotto-

gruppo che chiameremo “Associazioni Municipio Levante 2024” che raggrupperà tutte le realtà 

associative del nostro territorio. 

Questo è un patrimonio enorme del Levante e della città. 

Ora chiarisco il “si conclude” iniziale: naturalmente è un work in progress…che si arricchirà di nuovi 

ingressi, di modifiche ed anche di qualche inevitabile cessazione come in tutti gli albi di questo tipo. 

Ringrazio sentitamente gli uffici municipali ed in particolare il già Funzionario Organi Istituzionali 

Municipio IX Levante Dr. Nicola Menini e l’assistente della segreteria Organi Istituzionali Signora 

Paola Hotellier per l’importante lavoro fatto su questa materia. Ringrazio anche la consigliera 

Ravano per quanto posto in essere lato Patrimonio. 

Vi ringrazio e resto a Vs. completa disposizione e di tutta la cittadinanza per ogni tipo di 

informazione, integrazione o suggestione vogliate dare. 

 

CONSIGLIERA MINARELLI 

Ringrazia da parte della maggioranza per il grande lavoro 

 

CONSIGLIERA RAVANO  

Si unisce al ringraziamento per un lavoro che le ha consentito di lavorare sul patrimonio 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Fa i ringraziamenti da parte della minoranza 

 

4) Interrogazione sul Progetto Nervi (Lista Rosso Verde) 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Illustra l’interrogazione per sapere quali sono le tempistiche di realizzazione del progetto e se lo 

stesso comporterà modifiche in merito ala viabilità ed ai trasporti 

 

PRESIDENTE 

contento per dare informazioni. Si tratta di un intervento che prevede un riassetto del decoro del 

quartiere. I cittadini e i commercianti lo hanno chiesto. Prevede la sostituzione delle tubature di acque 

bianche che sono più ampie delle precedenti, rifacimento della pavimentazione e marciapiede 

livellato, sostituzione delle canalette che dovrebbe resistere alle forti piogge, nuove panchine e nuove 

alberature e nuove aree vivibili esempio in fondo alla via alla Chiesa Plebana e di fronte a viale Villa 

Croce che era parcheggio merci. 

Ad oggi è finito il primo lotto da piazza Pittaluga a via Chiesa Plebana ed è in corso il secondo lotto 

tra Chiesa Plebana a viale Franchini. I tempi si sono allungati un pochino perché è stata trovata roccia. 

Il termine dovrebbe essere settembre. 

La viabilità in questo tratto è complicata al momento con senso alternato con semaforo e interdizione 

ai merci. La viabilità del contorno è più critica nel fine settimana ma è abbastanza fluido in settimana. 
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Il terzo lotto arriverà in via del Commercio ma già dalla fine del secondo lotto, si vorrebbe attivare 

la ZTL con la disciplina specifica secondo le esigenze della cittadinanza.  

In questo tratto ci sono attività commerciali con parcheggi per i clienti e vanno disciplinati, 

commercianti e residenti, pertanto bisogna disciplinare in base alle diverse esigenze. 

Sul trasporto pubblico la criticità è di non avere più il collegamento diretto con il centro, ma il 15 va 

fino a Tommaseo e si può saltare il capolinea a Quinto e far fare capolinea alla stazione di Nervi al 

515. Con i mezzi elettrici si potrebbe rimettere il capolinea del 15 a Nervi. 

Amiu sta cercando i locali per mettere i cassonetti come nel centro storico ed eliminare i cassonetti 

dalla zona pedonale. 

Si può valutare se lasciare il doppio senso in viale Franchini, ma bisogna ragionare. Stiamo cencando 

di avere interlocuzioni con le varie categorie. 

 

 

CONSIGLIERE CARZARELLI 

Chiede notizia sul terzo lotto e sul 515 

 E chiede un’assemblea pubblica 

 

PRESIDENTE 

Sul terzo lotto stiamo facendo incontri con i commercianti  

Per la viabilità dovrebbero esserci meno problemi perché la strada è più larga 

Faremo un incontro  

Il 515 farà delle corse fino a Tommaseo e altri circolare. Per piazza Sciolla è molto interessante 

garantire l’interscambio 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Da qui alla fine dei lavori abbiamo il tempo per parlare della viabilità e trasporto pubblico di Nervi 

Chiede che si apra un dibattito tecnico con cittadini, residenti e commercianti, non ci devono essere 

decisioni singole, ma condivise. 

 

LA CONSIGLIERA TAVELLA ESCE VA ALLE 10,50 PRESENTI 18 

 

CONSIGLIERE GIANELLI 

Auspica che si tenga conto di tutti i progetti che prevedono l’accessibilità alla Passeggiata di Nervi 

dai parchi anche perché far arrivare il bus che può trasportare persone con disabilità motorie e non 

poter accedere alla passeggiata sarebbe assurdo. I marciapiedi a livello strada sono la soluzione 

auspicata.  

Sollecita un circuito accessibile perché Nervi possa essere una meta turistica anche per persone con 

ridotta mobilità 

 

 

 

 

 

 

5) Mozione Su Tavolo Balneazione 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI  

Illustra la mozione presentata con consigliere Mesmaeker, che chiede di coinvolgere il Municipio al 

tavolo tecnico sulla balneazione istituito dalla Giunta comunale. 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

Esprime il suo totale accordo 
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La mozione viene approvata all’unanimità 

 

 

6) INTERROGAZIONE SU AREA CANI DI VIA DEL BORGO  

RINVIATA 

 

 

7) Interrogazione Al Sindaco Su Degrado E Manutenzione Dei Cimiteri  

 

CONSIGLIERE SILVESTRI  

Illustra l’interrogazione al Sindaco per conoscere quali siano gli interventi di manutenzione nei 

cimiteri del Municipio e la tempistica di realizzazione 

 

PRESIDENTE 

Apprezza l’interrogazione e chiede che siano indicati come proponenti tutti i consiglieri trattandosi 

di argomento di grande interesse per tutti 

Posta in votazione, l’interrogazione ciene approvata all’unanimità 

 

8) Interrogazione In Merito Al Crollo Del Marciapiedi Di Corso Europa A Quinto  

 

CONSIGLIERE MESMAEKER  

Legge l’interrogazione sollecitando l’intervento sul marciapiedi dando la precedenza rispetto ad altre 

situazioni soprattutto di restyling previste per il nostro Municipio 

 

PRESIDENTE 

Secondo quanto asserito dall’assessore Avvenente i lavori dovrebbero iniziare a breve, occorrono 

circa 94 mila euro e il lavoro verrà fatto in modo da poter fare anche valutare lo stato di manutenzione 

a levante e a ponente 

 

 

9) Interrogazione A Risposta Immediata Su Progetto Vernazzola  

 

CONSIGLIERE CALISI 

interroga il Presidente per sapere a che punto sia la predisposizione del progetto esecutivo e se si è 

tenuto conto delle indicazioni contenute nella mozione votata da questo Consiglio il 29 novembre 

2023 

PRESIDENTE 

Legge la risposta ricevuta dall’arch. Torti della Direzione Infrastrutture opere pubbliche (agli atti) 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Osserva che le osservazioni sono state fatte a novembre, pertanto la progettista avrebbe dovuto venire 

prima a parlarne, invece di portare ora un progetto già fatto. 

Resta in attesa dell’incontro in Commissione 

 

 

 

10) Interrogazione A Risposta Immediata Su Scuola Gnecco Massa 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Illustra l’interrogazione, facendo un elenco di interventi da realizzare che sono stati segnalati dai 

genitori, chiedendo che i lavori, previsti nel piano degli investimenti per l’anno 2025 vengano 

anticipati all’estate in corso per ragioni di igiene e sicurezza 
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PRESIDENTE 

Risponde che l’iter che i dirigenti scolastici devono seguire è sempre quello di Italy Solution, così le 

segnalazioni arrivano all’Area Tecnica del Municipio, in particolare all’arch. Erlacher, il quale non 

era al corrente di alcuni degli interventi richiesti nell’interrogazione, perché mai segnalati dalla 

dirigente scolastica, attraverso la piattaforma. 

L’Area tecnica del Municipio direttamente, o attraverso la ditta Tecnofune, ha già realizzato diversi 

inteventi: pulizia dagli aghi di pino dal tetto e dalle grondaie, sostituito il verde oscurante dal 

perimetro, l’ingresso, infiltrazioni al parquet, per altri interventi è stata richiesta una variazione di 

bilancio di circa 30 mila euro e se arriveranno i fondi gli interventi verranno realizzati entro 

settembre.  

Il Presidente si impegna ad inviare ai consiglieri l’elenco dei lavori di cui ha riferito  

 

PRESIDENTE 

Ringrazia quanti hanno partecipato al Consiglio e presenta il nuovo funzionario dell’ufficio Organi 

Istituzionali Alessio Gainnetti 

 

Informa che lunedì 1 luglio alle 18,30 verrà inaugurato il depuratore di Quinto e che stasera inizia il 

festival del balletto a Nervi 

 

La seduta termina alle ore 11,30 

 


